

秦皇岛市海港区法院创新培养路径

锻造有理想有担当的年轻干部

□ 高歌

近年来,秦皇岛市海港区人民法院积极探索创新年轻干部培养路径,重视年轻干部培养,全力锻造有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的法院生力军。

该院建立青年理论学习小组,以党的创新理论为重点,通过集中学习、观看警示教育片、案例分析、小组讨论等多种形式,引导年轻干部增强政治素养。该院分批次安排年轻干部列席党组理论学习中心组学习会,通过沉浸式参与研讨,推动从“办案视角”向“管理视角”进阶,学会将个案办理融入服务发展大局中谋划。同时,该院鼓励年轻干部分享自己的见解和想

法,为法院工作注入青年智慧。该院打造“5分钟微讲堂”,结合“缅怀先烈铸忠魂 清风正气守底线”“青春年少好读书 红色经典咏流传”等主题活动,鼓励年轻干部围绕政治理论、工作感悟上台分享心得,提升年轻干部政治理论素养,目前已开展“5分钟微讲堂”16次,进一步浓厚了活动氛围。

为了提升青年干警的业务能力,该院分批次选派年轻干部参与上级法院组织的脱产业务培训,学习最新的司法理念、审判方法和前沿技术,与来自不同地区的优秀法官进行交流学习。2024年以来,该院共选派15名年轻干部外出学习。他们选派年轻干部参与到督察巡察等

工作之中,通过纵向交流,培育“一专多能”型高水平人才。同时有计划地安排年轻干部在不同部门、不同岗位锻炼,2024年以来,该院共对3批年轻干部进行岗位调整,为其日后参与各领域案件的审批工作搭建良好平台、打下坚实基础。

该院畅通年轻干部入额和等级晋升通道,鼓励年轻法官助理积极参与入额遴选,让他们在审判一线中积累经验、提升能力。2024年新入额法官中35岁以下占比达100%,截至目前完成等级晋升3人次。该院落实法官助理必下沉机制,新招录法官助理优先安排至派出法庭,将年轻干部放到服务群众的前端,直接参与审判工作和群众工作,学习

群众语言和纠纷调处艺术,在化解群众难题中涵养为民情怀。2024年以来,共选派年轻干部到人民法庭培养锻炼12人次,截至目前共有16名年轻干部在人民法庭“墩苗成长”,先后提拔使用业绩突出、群众公认的年轻干部2人,晋升职级3人,有效激发了年轻干部干事创业、担当作为的内生动力。

该院挑选政治素质高、责任心强的6名年轻干部担任党风廉政专员,参与党风廉政建设和反腐败工作,推动年轻干部由“被监督者”转变为“监督主力”,强化内生约束意识。他们定期发放廉政提醒,向年轻干警家属发放廉洁家风倡议书,发挥清廉“家”力量,筑牢干警自律防线。

河北政法职业学院志愿者开展暑期社会实践

以专业服务为乡村治理注入新动能



图为志愿者们学习非遗技艺,助力文化保护。张利明 摄

本报讯 (赵培瑶)近日,河北政法职业学院计算机与数字法务系“数字青年志愿服务队”赴辛集市彭六佐村开展为期10天的暑期社会实践,以专业服务赋能乡村振兴。

此次活动紧密围绕法治宣传、科技下乡、非遗传承、技能培训与招生宣传五大领域协同推进。法治宣传方面,法律方面专业教师牵头举办法治讲座,一对一咨询,发放资料,并成功揭牌“数字法务助力乡村振兴”工作站,为乡村治理注入法治新动能。科技下乡

中,师生技能展示3D打印、大白机器人等前沿科技,激发青少年兴趣,并向村小学捐赠物资。非遗传承环节,学生们沉浸式学习当地7项市级非遗技艺,助力文化保护。技能培训上,专业教师为村委会工作人员提供办公软件实操指导,并建立长期帮扶小组,提升数字化治理能力,为乡村振兴贡献青春力量。招生宣传时,他们详细介绍学院2025年招生政策与就业前景,发放《河北政法职业学院2025报考指南》300余份,拓宽学子升学路。

鸡泽县检察院抓实代表委员联络工作

用好代表委员智慧优化强化检察工作

□ 安静琪

近年来,鸡泽县人民检察院把代表委员联络工作作为接受监督、改进工作的重要抓手,找准代表委员联络工作的着力点、创新点,把代表委员意见建议转化为改进检察工作的扎实举措。

联系实际,探索代表委员联络工作新模式。该院制定《人大代表、政协委员联络工作办法》,把代表委员联络工作精细分解,在组织体系上形成了以“院党组统一领导、各部门积极参与、办公室日常协调”的代表委员联络工作一体化机制,结合代表委员专业背景、履职经历、关注领域等特点,针对性邀请参与各类检察活动。今年以来,该院共邀请代表委员参与检察履职活动50余人次,全力推动代表委员智慧与检察履职相融合。

注重实效,推动代表委员履职活动多元化。该院打破传统代表委员“听报告”模式,组织代表委员参与公开听证、检察开放日等活动20余场次。通过“看现场、深互动、促实效”,让检察职能“可视化”,增强司法透明度,助力提升代表委员监督深度。同时,他们充分利用微信群、微信公众号推送检察工作信息,让代表委员从“指尖上”了解检察动态,增进代表委员对检察机关的了解和认识。

完善机制,实现代表委员意见建议高效化。该院高度重视代表委员意见建议的办理,对代表委员提出的意见建议,逐条认真落实并书面及时反馈。今年以来,该院共落实代表委员意见建议5条,答复率、满意度均为100%,真正做到了事事有回应、件件有着落。他们建立代表委员意见建议与检察建议双向衔接机制,从代表委员意见建议中摸排公益诉讼等各类案件线索并成案10余件,切实将代表委员意见建议转化为加强和改进检察工作的务实举措。

女子高速服务区遗失手机交警一小时找到手机下落

本报讯 (曹国新、赵倩怡)8月5日,一女子在京台高速北京方向服务区遗失手机,内有重要工作文件、家人影像等珍贵资料。高速交警沧州大队接警后迅速行动,一小时内便成功帮失主确认手机下落并督促归还,最终手机经快递安然回到失主手中。

当日9时20分,高速交警沧州大队指挥中心接到一名女性群众报警求助:其在京台高速北京方向服务区休息时不慎将手机丢失。当时,她带着两个孩子在该服务区短暂停留,下车活动后返回车内,不久便发现手机丢失。两个孩子回忆称,曾看到一男子在车辆附近弯腰捡拾物品,怀疑手机被对方拾走。失主表示,这部手机是新买的,更重要的是手机内存储了大量重要的工作文件,收藏了许多家人的影像资料,是全家人珍贵的回忆,还涉及个人重要证件信息等,害怕被不法

分子盗用,随即报警求助。接警后,民警立即赶到服务区,首先安抚失主情绪,并详细询问丢失时间、地点,随后迅速与服务区协调,查看事发时段的公共视频,最终在监控中发现一名男子确实在失主车辆附近有弯腰捡拾的动作。随后,民警联系上了该男子所乘车辆的车主。电话接通后,对方承认车上的同伴确实是在服务区捡到了一部手机,当时在原地等待了许久,但未见失主前来认领,由于行程紧,便先行离开,表示愿意联系失主归还手机。

至此,仅用时一小时,民警便核实确认了手机的下落。随即,民警与失主取得联系,告知其手机已被找到,并转达了捡拾者的归还意愿。在民警的协调下,失主与捡拾者顺利取得联系。事后,失主致电该大队,称手机已经安然无恙回到自己手中,并再次表达了谢意。

检察干警送来依法带娃“锦囊”

本报讯 (郭永琛)为了发挥家庭教育指导站的阵地作用,指导父母依法带娃,引导孩子们知法、懂法、守法,近日,吴桥县人民检察院携手县教体局、县民政局走进安陵镇家庭教育指导站,开展家庭教育宣传活动。

活动现场,检察干警先抛出“家长的监护责任到底是什

么”这一问题,引导家长们沉下心来思考,随后结合具体案例剖析涉未成年人案件中暴露的孩子们知法、懂法、守法,近日,吴桥县人民检察院携手县教体局、县民政局走进安陵镇家庭教育指导站,开展家庭教育宣传活动。

活动现场,检察干警先抛出“家长的监护责任到底是什

么”这一问题,引导家长们沉下心来思考,随后结合具体案例剖析涉未成年人案件中暴露的孩子们知法、懂法、守法,近日,吴桥县人民检察院携手县教体局、县民政局走进安陵镇家庭教育指导站,开展家庭教育宣传活动。

活动现场,检察干警先抛出“家长的监护责任到底是什

么”这一问题,引导家长们沉下心来思考,随后结合具体案例剖析涉未成年人案件中暴露的孩子们知法、懂法、守法,近日,吴桥县人民检察院携手县教体局、县民政局走进安陵镇家庭教育指导站,开展家庭教育宣传活动。

活动现场,检察干警先抛出“家长的监护责任到底是什

创新生态修复机制 深化部门协作配合

沙河市检察院公益诉讼守护一方山水

□ 李蓓蓓

近年来,沙河市人民检察院以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,立足法律监督核心职能,通过精准监督、跨域协作、专项治理等举措,为当地生态环境保护筑起坚实的法治屏障。

精准监督+创新修复,让受损山体披绿装。该院将打击非法采矿、修复受损生态作为重中之重。创新运用“科技+检察”办案模式,检察官深入现场勘查,借助无人机航拍等技术精准固定盗采证据,让违法行为无所遁形。严格践行“谁破坏、谁修复”原则,不仅依法追责,更推动建立生态修复基地,诉讼法院判令违法行为主体承担生态修复费用,将生态损害赔偿金切实用于山体复绿。今年以来,该院已成

功督促修复被非法破坏的山地林地60亩,曾经的裸露矿坑、破损山体,正被蔓延的新绿覆盖,成为检察力量守护自然生态的鲜明注脚。

凝聚共识+消除隐患,为古树名木系上“法治安全带”。为守护承载乡愁记忆的“绿色活化石”,该院联合林业、住建、文旅等部门构建协作机制,明确信息共享、联合巡查、问题通报、修复共治等职责。他们对辖区内所有古树名木开展“拉网式”健康排查,详细记录生长状况、保护措施落实情况,建立“一树一档”电子台账,实现精细化管护。针对检查发现的围栏破缺、树体空洞未科学填充、周边杂物堆积、病虫害威胁等问题,检察官精准制发检察建议,督促属地乡镇政府及主管部门压实管护责任,让每一棵

古树都有了专属“法治守护人”,得以在悉心呵护下枝繁叶茂。

水岸同治+持续发力,让河道碧水长清。依托“河长+检察长”工作机制,该院常态化开展巡河工作,重点摸排涉河湖污染、侵占河道、非法捕捞等突出问题。在办理一起涉河湖保护公益诉讼案中,该院发现朱庄水库附近存在露天烧烤随意丢弃生活垃圾,河道污染严重,危及群众饮水安全问题。他们迅速向生态环境、水利、属地政府等单位发出检察建议,推动形成“多方联动、齐抓共管”的整治合力。通过建设临时污水处理设施、全面清理河道垃圾、加强环保宣传引导等措施,该河段水质显著提升,河岸环境焕然一新,保障了群众的用水安全。